

健康记忆

2011

年终盘点之感动篇

不管是突发事件的挑战,还是平平常常的应对;不管是持续高强度的工作,还是一次简单的行为;不管是复杂的岗位,还是流水线般的工作;不管是单一的个体,还是凝聚的团队……

过去的一年,当我们面对白衣天使这一特殊的人群时发现,总有一些人让我们心生感动,总有一些行为让我们心生敬仰。我们愿意用饱含感情的笔墨去描绘最让人动容的一个个瞬间。

敬请继续关注2011健康记忆之宣教篇。

奏响美与善的旋律

本报记者 胡晓军

Part 1

护航移民

参考文章:《为了最远最复杂的移民搬迁》《时刻把移民的健康挂心头》《心理干预护航移民健康》

出丹江,过黄河,入太行……这是2009年夏天到2011年夏天3年间,河南淅川县仓房镇一批批移民跋涉的足迹。他们服从大局,告别故土,在太行山下落下脚跟。为他们全程护航的,不仅有迁出地、安置地的医护人员,还有省卫生厅包县工作组成员。他们以医护人员的敬业、专业,护航一批批移民健康搬迁,再次体现了白衣天使在保障重大行动中的能力。过去的一年,我们的报道视线伸向了搬迁距离最远的一次行动、春节期间的一次移民村义诊活动、包县工作组在移民心理干预上的探索,见证了白衣天使的奉献精神、专业精神与博爱精神。

值得注意的是,河南卫生人首次在大型移民搬迁中引入心理干预,必将与这次重大行动一起被永载史册。



Part 3

基层坚守

参考文章:《“警示粮”昭示的医者信仰》《一个乡村医生的“史记”》《愿防病事业展翅飞翔》

一个执着的人,可以拥有惊人的力量。2011年,我们用笔墨描画了这两个人:周国平和秦周顺。他们都身兼管理者和医者双重身份,一个带领团队兢兢业业地当绿水青山居民的健康管家,一个带领团队在十几年间走过林州市70%以上的村庄。

我们的视线更多投向在城市社区默默工作的“片医”、“片护”,比如不愿意离开工作岗位的“片医”牛磊萍,扎根农村默默耕耘的乡村医生,几十年如一日到最偏僻山村义诊的乡村医生宋成元,开着救护车在大山里穿梭的卫生院医生张记龙,在农村疾病防治领域奋斗一生的防疫人员、屡次开创结核病防治先河的靳鸿建……

正是这些基层医务人员极具韧性的坚持,夯实了基本医疗卫生服务、基本公共卫生服务之根。



Part 5

感人肺腑

参考文章:《背着孙子千里求医 巨额医药费愁坏奶奶》《换心人的历险接力》《元宵节的约会》《郭保保整形记》

很多美丽的故事往往有一个不妙的开头:孙子患有3种怪病,掏不起巨额治疗费,奶奶带着他四处求医;他的心脏不堪重负,却依然苦等着与父亲团聚的一天;一个被烧伤的孩子需要接受3次整形手术,经济负担很重……

之后,他们同样经历了关键的转折:焦作市第二人民医院、郑州人民医院先后介入上述3名患者的治疗,接送的接送,治疗的治疗,减免费用的减免费用。一时间,社会各界纷纷送去关怀,医护人员细心呵护,让他们充满希望。

最后他们终于迎来了新生的希望:患有3种怪病的孩子初步恢复了健康,患有心脏病的他终于在元宵节见到了父亲,被烧伤的孩子经历3次整形术后绽放了笑颜。

这些故事用坎坷曲折的情节、动人的感情,诉说着白衣天使无私无畏、救死扶伤的情怀。



Part 7

别样美丽

参考文章:《保安:白衣天使的“卫士”》《医院里的“设备医生”》《与时间赛跑的120司机》

没有医院保安的24小时巡逻,很难想象我们会有一个安静、安全的医疗环境;没有后勤工作人员的随时待命,很难想象电路、水管一旦出了问题我们该如何应对,更不用说医疗设备出了故障;同样,如果没有急救车司机精力充沛的领航,急救不可能真的成功。

在关注白衣天使工作状态的同时,去年我们首次将报道的视角选取在医疗机构的特殊岗位,尽可能真实展现医务人员背后的身影,展示团队的力量。这也说明,真正良好的医疗秩序,需要的是各个部门、各个环节、各个岗位的共同努力。

我们在这些平常不太被关注的人员身上,同样发现了探索精神、敬业精神。



Part 8

“片医”之“花”

参考文章:《“片医”带来健康服务之变》《合力带来机制之变》《小“片医”的大舞台》《有人的地方就有“健康守护者”》

石家庄市卫生局局长闫瑞锦曾经在一次医改座谈会上提出,能不能像“片警”一样,让“片医”的称号叫响全国,这便是郑州市探索“片医”负责制的价值所在。仅仅用了不到4年时间,郑州“片医”负责制从小范围试点到在城乡全面推行,并通过公益广告的形式寻找覆盖空白点。至少在郑州市多数居民,特别是老年人心目中,“片医”已经成了他们的健康守护者。

我们关注的不仅是“片医”负责制作为制度推行的开创之举,更是其深入推行给医患关系带来的变化:从被动服务到主动服务,从基本医疗到健康管理,从城市到乡村,越来越多的群众首诊选择了社区医疗机构,越来越多的人有了一个值得信任的社区医生朋友。

将党和政府的医疗优惠政策直接传播给群众,我们宁愿将这个片医群体称为“绽放的鲜花”。



Part 2

矿难救援

参考文章:《40小时生命大救援》《生命至上》

一次地震冲击压引起的煤矿塌陷事故,一次各部门科学密切协作的成功救援,一场白衣天使时刻不停歇的生命救治……我们透过义马千秋煤矿矿难现场,看到一双双充满关切的眼睛,看到一个个冲锋陷阵的身影,他们就是参与救援的白衣天使。

我们的采访报道见证了第一时间的应急指挥、第一时间的现场冲锋和严丝合缝的协同救援……在矿井下、在矿口处、在转运途中,在救治医院,一名名医护人员时刻牢记自己的使命,实现了一对一的医疗救护、一对一对的生命救援。

这一个个特殊的时刻,凝聚着医之精诚、医者大义。



Part 4

专家之“思”

参考文章:《一个与艾滋病影像学结缘的人》《呵护生命的“救心人”》《用数据记录历史》《恒亮之心为患者》

过去的一年,我们接触了很多“风格化”的大专家,有的形迹笨拙,有的存留心中。说他们“风格化”,是因为他们性格独特而又“怪异”。比如,最喜欢和小朋友打交道的儿科医生杨建丽,热衷公益事业的神经内科博士赵幸娟,将从医经历写成小说的神经外科专家任建伟,几乎从不参加应酬的心内科专家刘恒亮等。

还有消化内科专家方立峰,他常常当场质问医生:“为什么开了不该开的药?”放射科专家李宏军,用13年时间完成一份完整的艾滋病影像学谱系,只因为他坚信这样做“能够延长患者的生命”。还有坚持用统计数据研究疾病的管理专家郭金玲,连最普通的文件也被分门别类地细致排列。

这一切都表明他们是不甘平庸的人,而是善于思考并努力实现医者理想的人。



Part 6

独特一刻

参考文章:《这一刻,他们在做什么》《忙并快乐着》《跟过年有关的那些事儿》

我们选择了两个不同的时间点:一个是万家享受团圆之乐的春节,一个是普普通通的工作日。在这两个时段里,普通医务工作者的工作与生活状态是什么样的?

答案既在预料之中,又在预料之外。预料之中的是:不论什么时间,他们肯定离不开忙碌;预料之外的是:生活中居然会有那么多的巧合。一个完全随机的时刻,有的医生正乘着患者家属的摩托车行驶在出诊途中,有的医生则正走向手术室……

这忙碌、这巧合,正是医务人员真实生活和工作状态的写照。

更让人感佩的是,不论处在什么样的忙碌状态之中,大多数医务人员都学会了忙中作乐,学会了寻找生活的乐趣和价值。



Part 7

别样美丽

参考文章:《保安:白衣天使的“卫士”》《医院里的“设备医生”》《与时间赛跑的120司机》

没有医院保安的24小时巡逻,很难想象我们会有一个安静、安全的医疗环境;没有后勤工作人员的随时待命,很难想象电路、水管一旦出了问题我们该如何应对,更不用说医疗设备出了故障;同样,如果没有急救车司机精力充沛的领航,急救不可能真的成功。

在关注白衣天使工作状态的同时,去年我们首次将报道的视角选取在医疗机构的特殊岗位,尽可能真实展现医务人员背后的身影,展示团队的力量。这也说明,真正良好的医疗秩序,需要的是各个部门、各个环节、各个岗位的共同努力。

我们在这些平常不太被关注的人员身上,同样发现了探索精神、敬业精神。



